

中方將對加拿大、英國免簽至年底

兩國持普通護照人員赴華經商、旅遊觀光、探親訪友等過境不超過30天可免辦簽證入境

中國外交部發言人 15 日在答記者問時表示，中方決定自 2026 年 2 月 17 日起，對加拿大、英國持普通護照人員實施免簽政策。

加拿大外長感謝中方給予加公民免簽待遇

綜合中新社、香港中通社、上海界面新聞報道，有記者提問，此前加拿大、英國領導人訪華時，中方表示將對兩國實施單方面免簽政策。請問目前進展如何？

外交部發言人表示，為進一步便利中外人員往來，中方決定自 2026 年 2 月 17 日起，對加拿大、英國持普通護照人員實施免簽政策。兩國持普通護照人員赴華經商、旅遊觀光、探親訪友、交流訪問、過境不超過 30 天，可免辦簽證入境。上述免簽政策實施至 2026 年 12 月 31 日。

當地時間 14 日，中國外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議期間會見加拿大外長阿南德。阿南德提到，感謝中方給予加公民免簽待遇。

公開資料顯示，目前，中國對加拿大公民實行 240 小時過境免簽。自 2024 年 12 月 17 日起，加拿大等 54 國人員從中國過境前往第三國或地區，可從 24 個省（區、市）的 60 個對外開放口岸中的任一口岸免簽來華（入境和出境），入境後可在這些區域範圍內活動並跨省域旅行，停留時限不超過 240 小時。停留期間可從事旅遊、商務、訪問、探親等活動（工作、學習、採訪等事由仍須提前辦妥簽證）。

2026 年 1 月 14 日至 17 日，加拿大總理卡尼率領外交、工業、農業、自然資源、國際貿易等領域多位內閣成員對中國進行了為期 4 天的正式訪問，這是自 2017 年以來加總理首次訪華。其間，雙方發表《中國和加拿大領導人會晤聯合聲明》。聯合聲明指出，雙方決定重啟高級別的中加經濟財金戰略對話，討論廣泛議題，加強雙邊經濟關係。雙方致力於擴大雙邊貿易，加強雙向投資，將在能源、金融、人文交流、公共安全等領域加強合作。雙方還簽訂了《中國—加拿大經貿合作路線圖》等 8 個合作文件。

2025 年中國給予 48 個國家公民免簽證待遇

隨着美國特朗普政府推進單邊主義和「美國優先」議程，持續衝擊國際秩序和多邊格局，強化對華合作在其他西方國家中漸成趨勢。加拿大和英國的政府首腦在上個月相繼到訪中國。

免簽是國家間關係緊密、互相信任、開放合作的標誌。單方面免簽意味着一個國家單方面允許另一國公民在無需辦理簽證的情

況下入境，是一種基於人員流動風險評估等綜合考量的主動開放策略。

2025 年，中國給予 48 個國家公民免簽證待遇，同時與 29 個國家簽署了互免簽證協議。中國政府還升級了其 240 小時過境免簽政策，將適用範圍擴大到 55 個國家，入境口岸數量增加到 65 個。

隨着免簽國家範圍擴大，離境退稅政策

優化升級，「中國遊」「中國購」持續火熱。離境退稅商品銷售額增長近一倍。240 小時過境免簽政策實施一年來，免簽入境外國人增長近三成。與此同時，海外社交媒體正掀起一股「*Becoming Chinese*（成為中國人）」的熱潮。對於外國人來說，中國不再只是「值得看的風景」，更是「值得買的生產者」。他們從觀看者變成了參與者。

平台：中國春節假期首日 外國遊客赴華熱度攀升

中國在線旅遊平台去哪兒 15 日公佈，中國春節假期首日，赴華外國遊客數量有所攀升。平台數據顯示，2 月 15 日，外國遊客預訂來華的機票數量同比增長近兩成。

中國入境遊最熱門的目的地城市是上海、北京、成都，一些小城也迎來外國遊客，如濟寧、鄂爾多斯、瓊海、北海、阿勒泰等。從入境遊機票預訂量同比增幅看，三亞表現突出，機票預訂量增幅超過 3 倍，哈爾濱、西安、長沙、濟南、深圳、海口、無錫、延吉、臨沂的入境機票預訂量也翻番。

從客源地看，入境遊主要客源地有：澳大利亞、越南、新加坡、俄羅斯、英國、阿聯酋、印度尼西亞、美國等。

出境遊方面，去哪兒平台上的中國遊客飛往全球 475 個城市，最受歡迎的出境遊目的地多在亞洲地區。中國熱門出境遊的目的地包括曼谷、吉隆坡、首爾、新加坡、普吉、巴厘島、悉尼、胡志明市、墨爾本以及香港等。

眼下正值 2026 年米蘭冬奧會，意大利旅遊熱度亦有所攀升。去哪兒平臺數據顯示，米蘭冬奧會賽事期間，中國飛往意大利的國際機票預訂量同比增長近 2 倍。最熱門的中國出發城市分別是：上海、北京、廣州、成都、深圳，最熱門的意大利目的地城市為：米蘭、羅馬、威尼斯、佛羅倫薩、那不勒斯。

中新社

水下舞龍迎新春

2 月 15 日，長沙湘江海洋王國的潛水員手持新春標語、攜龍頭潛入水中與魚群共舞，為遊客帶來沉浸式新春體驗。圖為潛水員在水下舞龍。

中新社



機器人很忙 登上中國多地春晚

練習扎馬步、旋風腿等經典基礎功法，演練醉拳、少林長拳等實戰招式，北京時間 14 日晚間播出的 2026 河南衛視春節聯歡晚會，機器人功夫秀《功夫機緣》備受關注。

中新社 15 日報道，馬年春節將至，機器人可謂是當下很忙的「賽博」明星。

梳理發現，中國多地 2026 年春晚將機器人融入節目。如，在河南衛視，機器人習練中國功夫，人機共「武」，機械臂打出中國風；在山東衛視，主持、擊鼓、說相聲、演雜技，機器人全程參與晚會；在深圳衛視，機器人復刻周星馳電影《功夫》中「斧頭幫」經典橋段。將於馬年大年初一播出的地方台春晚中，湖北衛視春晚，機器人將與人類歌手同

彈鋼琴；上海東方衛視春晚，機器人將身披舞獅服，演繹新年俗。

透過各地春晚舞台不難看出，機器人在舞台上的表現已從「技術新星」轉型為「全能演員」，能表演倒立、倒空翻、掃堂腿等高難度動作。

在回應《功夫機緣》節目設計思路時，河南衛視馬年春晚導演組表示，該節目並不止於讓機器人模仿人類動作，更追求釋放其與生俱來的機械之美——絕對精準、同步。

當前，機器人正加速「走出」實驗室走向人類生活。

前不久，河南首家人形機器人 4S 店在鄭州開業運營。媒體記者在店裡看到，機器人

能舞獅、會拜年，還可以寫春聯、唱豫劇，全方位展示「賽博」春節的新玩法。

河南具身智能產業發展有限公司是這家機器人 4S 店的運營方。該公司高級業務經理陳楊表示，機器人登上春晚、參與民俗活動，本質上是一場技術價值與公眾情感需求的「雙向奔赴」。

「一方面反映出人機交互技術已足夠成熟，能夠以低延遲、高擬真度完成舞獅、書寫等精細化動作；另一方面春節場景對儀式感、創新性的追求，恰好為具身智能技術提供了試煉場。」陳楊表示，這種「輕應用」也正在悄悄培育社會對機器人的親近感，為更深度的服務場景落地鋪墊認知基礎。

中國長三角時興乘直升機返鄉過年

今年春運（指中國春節期間大規模的交通運輸）開始以來，中國長三角（長江三角洲）地區興起直升機低空航線，為春運出行提供了新選擇。

香港中通社 15 日報道，部分航線春節前預訂火爆，上客率較高。一架從上海浦東起飛的直升機平穩降落在江蘇南通老港碼頭，該航線單程飛行時間 30 多分鐘，相比傳統地面交通，出行時間縮短近 70%。

除了送旅客回家，這條航線還是一段別具特色的低空觀光之旅，飛機自上海浦東起

飛後，沿途可以俯瞰浦東城區、海岸線以及港口碼頭，跨越江海交匯區域，最終抵達南通濱江帶。

目前，以上海為核心、聯動蘇浙皖的低空航線網絡初具規模，前往南通等多地的低空直升機航線相繼落地，滿足長三角居民跨城返鄉、商務通勤、文旅觀光需求。

中國媒體「潮新聞」近日報道，2 月 12 日上午，上海楊浦復興島飛行基地，一架 BELL429 雙發直升機整裝待發，即將啟程飛往浙江舟山嵊泗縣泗礁本島。3 位返鄉旅客

提着行囊，在工作人員引導下依次登機。30 分鐘後，這架直升機穩穩落在嵊泗青沙直升機場。

報道提到，今年春運期間，上海復興島至嵊泗航線為 1580 元人民幣 / 人，2 月保持每日 3 班。

據「上海楊浦」微信公眾號近日消息，「十五五」期間（2026 年到 2030 年），上海新空直升機有限公司還將在長三角開通至少 50 條低空航線，助力長三角「文旅商體展」邁上新台階。

香港特區政府財政司司長陳茂波 15 日發表網志稱，今年春節假期期間，預計訪港的中國內地旅客量將有 143 萬人次，日均訪客數人數按年上升約 6%。

陳茂波表示，今年以來，訪港旅客數字持續增加，從 1 月 1 日到 2 月 13 日訪港旅客人次達 723 萬，比去年同期增加 9.6%，海外旅客更顯著增加 16.4%。香港 14 個年宵市場各具特色。

其中，維多利亞公園花市過去多年都是香港規模最大的年宵市場，氣氛熱鬧。與一些年宵攤檔商戶聊天時，大家都說今年氣氛好，多個由大學生和中學生承投的攤位創作了多款以馬年為主題的產品及賀年潮語，應節又有趣。

陳茂波提到，香港的農曆新年氣氛濃厚，融合了傳統與現代的特色，有不少盛事活動和表演，讓市民有豐富精彩的選擇，更吸引不少旅客來體驗。大年初一在尖沙咀舉行的花車巡遊，主題為「開年、開運、開心」，共有 16 支表演團隊參與，其中 13 支團隊更是首次來港參演；大年初二的煙花匯演，則以「馬到功成耀香江」為主題，共將發放 31888 枚禮花彈，提供精彩的觀賞體驗；大年初三的賀歲賽馬、大年初五的足球賀歲杯等，都讓香港在整個新年期間盛事連連。

中新社

46名新力軍入職香港廉署 3月開展新一輪招聘

香港廉署公署伴隨市民走過半世紀，攜手共建廉潔社會。2 月 15 日，在 52 週年誌慶之際，廉署迎來新一批專業反貪力量，承傳肅貪倡廉使命。

新一批完成「反貪專業文憑」入職課程的 46 名學員，2 月 14 日出席由廉署審查貪污舉報諮詢委員會主席陳智思主禮的結業典禮，並由執行處處長（政府部門）蔡樹強頒授畢業證書。他們將正式投入廉署不同崗位工作，積極貢獻香港、國家以至國際社會。

廉署將於 3 月展開新一輪人才招聘，為配合招聘，已展開系列宣傳工作，包括出席教育及職業博覽，並將繼續走進各大專院校，分享廉署多元化的反貪工作。

據瞭解，「反貪專業文憑」入職課程為期 22 個星期，已獲資歷架構認可為第 5 級別課程，程度相等於學士學位水平，旨在為學員提供必要的知識、技能和能力，有效和專業地打擊香港的貪污問題。

入職課程內容涵蓋國家、香港特區及海外反貪法制、廉署職能、反貪法例及執法程序、調查及搜證搜證技巧、電腦鑒證、財務調查、槍械使用及體能訓練、防貪策略、反貪教育及宣傳等。

香港中通社

特寫

中國 AI 視頻模型引發全球關注 技術紅利與風險並存

貓咪暴揍哥斯拉、葉問拳打鋼鐵俠、孫悟空大戰奧特曼……中國 AI 視頻模型 Seedance 2.0 近日上線後迅速引發全球關注。

這款視頻模型由中國公司字節跳動推出，已正式接入豆包 App、電腦版、網頁版和即夢 AI 等端口。用戶只要輸入一段提示詞和參考圖，就能生成帶有完整原生音軌的多鏡頭視頻內容，具備自動分鏡運鏡、高保真人像復刻等核心能力。此能力得到多位科技領域知名博主實測，《黑神話：悟空》製作人馮驥試用後稱其「在多模態信息理解與整合能力上實現了飛躍」。

在 YouTube 和 TikTok 等海外平台，標注「Seedance 2.0」標籤的測試視頻累計播放量突破 2 億次，不少用戶稱讚其生成效果媲美美好萊塢大片。美國企業家埃隆·馬斯克在其 X 平台上感歎：「發生（技術迭代）得太快了。」美國導演查爾斯·柯倫發文稱，他藉助 Seedance 2.0 為從未面世的遊戲真人電影製作一版預告片，只用了 20 分鐘、花費 60 美元。

「中國的創新實踐正在重塑全球科技

生態。」新華社評論認為，中國 AI 再次驚艷世界，從深層來看是制度、市場與創新體系長期積累的結果，更展現了中國在科研領域的整體快速發展。

北京《環球時報》社評指出，中國擁有全球最大的數字用戶群體、豐富的應用場景和完善的數字基礎設施，讓 AI 技術能快速落地到漫劇、短劇、電商廣告等多元場景，在實際應用中完成數據反饋與技術優化。

上海澎湃新聞刊文表示，我們不僅正在進入「一個人就能拍電影的時代」，而且可能就要迎來「一句話就能拍電影的時代」。

此次 Seedance 2.0 的發佈中外同步，試用主頁上除中文外，還有英文、阿拉伯文、德文、俄文等 9 種語言。中國企業積極擁抱開源，大幅降低了全球開發者和企業使用尖端 AI 技術的門檻。

然而，假視頻氾濫，侵犯肖像權、版權等問題和風險也引起了人們的關注和討論。

影視颶風創始人潘天鴻（Tim）在 Seedance 2.0 實測視頻中提到，「在沒有給任何提示和信息的情況下，只是把我的臉傳

上去，這個 AI 居然知道這張臉的聲音。」

上海界面新聞指出，這種「精確匹配」的背後，隱藏着算法對個體數字主權近乎掠奪式的越界。造假的門檻和代價不斷被拉低，辨別真偽的能力成為罕見的特權。

同時，生成模型需要海量訓練數據來進行學習，帶來版權問題。比如大量影視演員、《星球大戰》等知名 IP 成了 Seedance 2.0 的製作素材，接下去該如何界定和規範，或成為開發方的當務之急。

目前，字節跳動限制了 Seedance 2.0 的真人圖像上傳功能，並對名人形象、知名 IP 等實施嚴格限制。

媒體普遍認為，當前 AI 治理面臨三重矛盾：一是技術迭代速度遠超法律更新週期；二是平台責任邊界模糊；三是全球規則缺失，各國對 AI 訓練數據版權規定不一，跨國維權難度大。

北京《中國日報》評論稱，技術創新不等於無邊界，尊重版權與原創，才能讓 AI 真正成為創作的加速器。

中新社